

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos.
El pago será adelantado.
Redaccion, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y en la Administracion de este periódico.
La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresiones,

CON PRONTITUD,
ESMERO Y ECONOMIA.

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Se alquila un almacen con cuatro conos y demás enséres necesarios para el comercio de vinos en Benicarló, calle del Mar, junto á la playa.

En caso de convenir se venderian los enséres.

Darán razon en la misma poblacion Luis Estela, Mar, 18.

Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

Tienda de ultramarinos del Pilar. (Véase la cuarta plana).

11 DE FEBRERO 1873.

Fecha memorable para nosotros.

No se borrará nunca de nuestro pensamiento.

Doce años de esperanzas frustradas, persecuciones continuas, vejámenes y atropellos, no han podido entibiar nuestra fé.

Sila mordaza conservadora no

ahogase nuestros gritos de júbilo en estos momentos, sabrian nuestros amigos lo que siente nuestro corazon. Pero no podemos. Hoy nos toca únicamente sentir, callar y tener nuestra vista fija en dias no lejanos y mejores; y así como la fecha que hoy conmemoramos desde el fondo de nuestro corazon, la perdimos, si se reprodujera y por nuestras torpezas y descuerios la volviéramos á perder, nos retirariamos de la palestra cubriéndonos nuestro rostro con las manos, vencidos por la vergüenza y el oprobio.

¡Ateos!

Artículo segundo.

Pero no basta decirlo, es menester probarlo, revolviendo con mano firme las brillantes escorias que sirven de basamento á sus argumentaciones; es menester bajar al fondo de la fábrica y arrancar de las entrañas del catolicismo el átomo de corrupcion que, soterrado bajo las magnificencias del templo, arroja sus perfumes de muerte sobre las sociedades envenenadas con nectar delicioso, que las hace morir bendiciendo la mano que las mata: y cuando allá, en lo más profundo, en lo más hondo

del cimiento, hayamos encontrado la ponzoñosa linfa, que brota al exterior trasformada en indulgencias, bendiciones, rehabilitacion, paz íntima, paraíso eterno, bienaventuranza infinita; cuando, despojado de sus vestiduras deslumbradoras y radiantes por estar adornadas con las preseas de todas las felicidades capaces de albergarse en la facultad imaginativa del alma, extendamos el gran cubiver en la mesa de diseccion, podremos exclamar en verdad y en razon: «¡Hé ahí el ateo; á tomos de que está formado, vosotros sois los ateos; vosotros negais á Dios; ultrajais á Dios; osais á Dios.»

Nada de componendas. El catolicismo lleva en sus entrañas el hálito de muerte; sus ejemplos de perfeccion son los ascetas y los místicos. Nada de lo que sientas y pienses lo admitas como bueno—le dice al hombre—la carne es tu enemigo; tu enemigo es la sensacion, la voluntad, el pensamiento; son los nervios que te hacen sentir el dolor ó el placer, la risa ó el llanto; la sangre que arrastra á tus músculos la sávia de la vida y los baña de magnetismo atrayente ó repulsivo; el cerebro en que hacen vibrar los sentidos la idea analizada ó la idea emocional de amor ó de odio; si tus ojos quieren ver ciérralos para que no vean, porque en pos de la voluntad de mirar vendrá el deleyte de haber mirado; si tienes sed arroja el agua que fueres á beber, porque á la satisfaccion de haber bebido, seguirá el deseo de no volver á tener sed; si tuvieses frio arrójate á un ventisquero, porque si te abrigas huirás en adelante de toda crudeza, haciéndote indolente para el sufrimiento; si quieres la tranquilidad y la paz de lo desconocido, lánzate á la predicacion y á la cátedra, porque esa modestia es predisposicion á la soberbia; si te acometen bríos de discusion ó de polémica, arráncate la lengua ó pon-

la á merced de tu superior, para que no diga nada, ó digasólo aquello que le manden porque tú no eres más que un puñado de polvo, ménos que polvo, un puñado infecto y miserable de podredumbre, lleno de miasmas pestíferos; arráncate de ti mismo hasta el punto de que sientas el dolor y te regocijes en él, sufras la pena y en ella te deleites, vivas en la contradiccion y en ella te satisfagas; y cuando no seas, cuando la negacion sintética tu vida, tus actos y tus pensamientos, y la inmovilidad estática te haga ser una estatua hueca, habrás realizado el ideal católico, habrás reasumido toda la perfectibilidad susceptible con la tosca naturaleza (es decir, aún no lo consideran el *sumum* de perfeccion.)

De todo esto, ¿qué resulta? Un cadáver acurrucado, sirviendo con su automática demencia de contagio á la organizacion intelectual del resto de los hombres. ¿Dónde está Dios aquí? No es la negacion sacrilega del Gran Ser esa desviacion de la naturaleza humana hácia un estado patológico, funestamente perturbador de las grandes leyes universales? Si: negais á Dios en sus criaturas racionales, es decir, en la obra más concluida, dentro de la esfera de relacion en que gira nuestro planeta; haceis del mundo un inmenso pudridero, en dónde el hombre apenas nace tiene que morir; convertis la tierra en una morada de muertos.

Y de tal modo llevan en si mismos los católicos la más alta representacion del ateismo, que no solo reniegan del Ser Supremo, sino de la voluntad de su Dios, que dicen hizo la criatura á su imagen y semejanza. ¡El semejante de Dios convertido en una masa informe, desorganizada, más deleznable aún que las estériles arenas que arrastra el huracan! Y no solamente lo niegan, sino que pretenden que Dios se niegue,

—49—

La existencia eterna del ser produce una existencia temporal infinita del mismo ser.

El hombre, cómo todo ser, existe en el tiempo infinito.

Siendo inalterable la esencia de Dios, claro es que no puede aumentarla; es decir, crear esencia.

Dios no es, pues, creador en el sentido de que produce esencia nueva: sólo es creador, en el sentido de que es la causa de todos los seres, ó en él de que la manifestacion de la esencia es nueva á cada instante.

Bajo este aspecto, el mundo se renueva á cada momento y Dios está continuamente creando.

La vida se refiere al tiempo, y es la propiedad que tienen los seres de ser causa de los cambios temporales por los que manifiestan su esencia bajo un tipo morfológico determinado.

La existencia temporal del hombre es vida; ó en otros términos; el hombre es un ser viviente.

La vida es una forma determinada y finita de la existencia temporal infinita: de dónde se si-

—48—

cuando de los cuerpos, el mundo de los espíritus y la humanidad ó cuanto de los hombres.

Cada uno de estos mundos tiene el carácter de universal, esto es; no hay solo en la Tierra cuerpos, espíritus, y hombres, sino que los hay igualmente en todo ese inmenso número de astros que pueblan el espacio y en la misma materia cósmica, elemento primero de formacion de todos los cuerpos celestes.

Hay, pues, una humanidad universal de lo que la humanidad terrestre solo es una especie.

La esencia divina es invariable en sí, pero ó nuestra limitada inteligencia se manifiesta en forma variable al infinito.

La forma de la invariabilidad de la esencia, es la eternidad.

La forma del mudar ó de la variabilidad de la manifestacion de la misma esencia, es el tiempo.

Es eterno pues, lo que no muda; lo que es permanente; lo que es inalterable.

Es temporal, lo que se modifica, lo que cunde; lo que cambia de estado en cada instante del tiempo.

Cada uno de vosotros, en cuanto cambia de un momento á otro, de un dia para otro es temporal; y en cuanto permanece siempre el mismo, á pesar de esos cambios continuados, es eterno.

Todos los seres tienen, por consiguiente, dos existencias; una eterna y otra temporal.

—45—

destino en el tiempo infinito.—Y cómo todo ser tiene la intimidad y siente su bien; y el sentimiento puro y completo del bien es la felicidad, se sigue que todo ser llega á la felicidad por el cumplimiento de su bien en la vida; por la realizacion plena de su esencia.

Todos los seres, pues, están *predestinados al bien y la felicidad*; ninguno está predestinado al mal. En términos más sencillos; todas unas ántes; otros despues, ireis al cielo; la teoria del infierno, con penas eternas, es absurda porque la razon no puede conciliarla con Dios, todo bondad; todo amor.

¿Os satisfacen, hermanos míos estas verdades consoladoras y religiosas que os da la ciencia con la luz de la certeza? Deben satisfaceros y llevar la calma y la paz á vuestra conciencia, perturbada por groseros errores que os han imbuido los sacerdotes, interesados en dominar vuestras conciencias para dominar los pueblos.

Advertid que esas verdades no son nuevas; fueron ya presentadas por muchos padres de la iglesia en los primeros siglos del cristianismo, pero, despues, los sacerdotes católicos, por obedecer á miras mundanas, se separaron y separaron á los pueblos de esta tradicion santa y verdadera.

Dice San Clemente (si se encuentran, se pondrán aquí los textos de San Clemente, Orígenes y San Gregorio de Niza.)

Si á pesar de estos textos y de las altas con-

A 4 céntimos
A 8 id. id.
ud de precio.

A.

uvencidos

S.

Anisete, Le.
ública, Amor

mpaña, &, &.

co reales

AS

ABONO ANIMIALIZADO PARA TODOS LOS CULTIVOS

DEO

AL.

), 30.

á sí mismo... fuera sofismas y subterfugios como interpretaciones del evangelio... si el hijo de Dios vino á renovar el imperio de la gracia perdida en el paraíso, al consumarse la redención volvió á quedar el hombre hecho á semejanza de Dios; inútil es, por lo tanto, esa negación del ser moral y materialmente hablando, la cual sirve de fundamento primordial del catolicismo y á la cual deben tender todos cuantos de católicos se precien.

Al llegar aquí, las palabras *tolerancia*, *misericordia* se alzan delante de nosotros como si intentaran atenuar la crudeza de su doctrina. Pero la tolerancia y la misericordia, iniciadas por grandes *personalidades* de la secta, las ostentan bien á pesar suyo, impuestas por los siglos que en su paso lento y seguro por la gran vía de la perfectibilidad, han ido acumulando su pesadumbre sobre la Iglesia, que embriagada en imbecil contemplación, ó embriagada con la sangre de los mártires del libre-pensamiento, no paraba mientes en que iba arastrada por las risueñas auras de la vida y las corrientes impetuosas de la ciencia, pero como en su seno llevaba el germen de negación esa tolerancia y esa misericordia, sentidas inconscientemente en la atmósfera que respiraba, se transformaron en sus entrañas de hielo en debilidad repugnante, con la cual vende en vergonzoso mercado las bendiciones, las indulgencias y las santidades. Esa *tolerancia*, con la cual atrae y subyuga á los espíritus llenos de pureza, que buscan la verdad con la rectitud candorosa de un alma feliz es una acomodaticia aquiescencia del pecado. Si «Arrepíentete—le dice al hombre—y yo te devolveré la dignificación; soy tan indulgente que no hay monstruosidad que no perdone, y al ser perdonada por mí, ya puedes alzar la cabeza; ningún poder osará abatirla, y para mayor seguridad seré tu cómplice, y, bajo el sigilo de la confesión, podrás ir impune por la faz de la tierra recogiendo la veneración de las gentes, aunque hayas cometido los más grandes crímenes; en cambio, ¿qué te pido? tu palabra (!!) de no volver á pecar, y un poco de oro para que los ministros de esta benigna religión recen á tu salud...»

¡Ah! esa tolerancia, que ha sido tan fecunda en los campos de la ciencia y del arte, se ha transformado en horrible cariatide en las regiones del catolicismo y con la astucia más refinada acoge á los grandes mal-

vados, intentando hacer de ellos los grandes santos, fundándose en un principio anexo á la naturaleza humana, la necesidad del consuelo en nuestras penas pasionales, y del consejo en los conflictos de la vida social. Pero ¿cómo hace de esta necesidad un arma de defensa? Dando el consejo de la abnegación absoluta, en cuanto el conflicto es de tal naturaleza que no puede su resolución aprovecharles para sus fines particulares; valiéndose de la parte conmovedora y racional que posee el evangelio para facilitar el consuelo, cuyo germen lo lleva ya el pecador en el hecho de acudir á confesión que es *efusión* de un alma, ávida de cariño (hé aquí su gran poder sobre el corazón de la mujer); facilitando con una condescendencia corruptora la *rehabilitación*, ese deseo fuertísimo de toda alma conturbada; transigiendo con la culpa; que transigir es perdonarla sin grandes restricciones, y mediante una irrisoria penitencia. Hé ahí su *tolerancia*. ¿Queremos estudiar sus efectos? Pues veámoslos en esta sociedad que nos rodea.

ROSARIO DE ACUÑA.

(De Las Dominicales.)

Otro rasgo de piedad

El Clarín, de Jaen, es un periódico tachado de impío con los dicitos más soces. Sin embargo, en ese periódico hallamos un bien escrito artículo destinado á ensalzar el acto llevado á cabo por un sacerdote.

Habia ido este sacerdote, comisionado por el pueblo de Valdepeñas, para distribuir entre las víctimas de los terremotos el producto de la cuestión hecha entre los humanitarios vecinos de dicho pueblo en que ejerce su ministerio el Sr. Cornejo, que es el nombre del sacerdote. «Cumpliendo tan delicada cuanto triste comisión, dice el articulista, llegaron los depositarios de la suma recaudada al pueblo de Albuñuelas como más castigado, y allí, guiados por los informes de las personas de más respeto, fueron repartiendo equitativamente la cantidad de que eran portadores, entre las bendiciones y lágrimas de los míseros habitantes del destruido pueblo.

«Cási tocaban ya al final de su peregrinación, cuando al entrar en una de las bar-

racas, una pobre anciana, llevando de la mano un niño pequeño, les suplicó un socorro para aquel desdichado á quien el hundimiento de su casa había dejado huérfano y en completo desamparo.

«Entonces el Sr. Cornejo, á quien sin conocer estimamos ya, dejándose llevar por un noble arranque, dijo dirigiéndose al niño estas ó parecidas frases:

«Niño: tú no tienes padres, ni yo tengo hijos: si quieres, puesto que la providencia ha hecho que nos encontremos en el mismo camino, desde hoy tú serás mi hijo y yo tu padre.»

Nuestro amigo D. Ricardo García Requena, autor del artículo, lo termina con estas palabras:

«Curas católicos, miraos en el espejo del que sirve de objeto á este artículo.»

«Ese es un sacerdote.»

«No es de creer que quien con tanta espontaneidad hace público el acto humanitario de un sacerdote católico, defendería de igual modo al catolicismo si lo creyese bueno?»

Pues esto nos pasa á todos los libre-pensadores, sedientos de bondad como estamos: aplaudimos el bien do quiera se manifiesta, y fustigamos el mal, sea quien fuere el que le cumpla.

Cuando todos se convengan de esta verdad serán como nosotros anti-católicos.

(De Las Dominicales.)

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

—¿Qué hay sobre bajas en la recaudación de consumos?

Hacemos esta pregunta porque hemos visto ajitarse á algunos concejales demócratas dando la voz de alerta, asegurando que el municipio camina en esta cuestión á la bancarrota más desastrosa, pues en menos de dos meses se han recaudado siete mil duros menos que en años anteriores, y proponiendo una reunión de los mismos para ver la marcha que debe seguirse.

Veremos en que parán estas especies que á nosotros han llegado y procuraremos es-

tudiar en esta gravísima cuestión ciertas y determinadas actitudes.

—La sociedad selecta de Vinaroz, unida por el mejor de los vínculos, la caridad, ha celebrado en el Casino de Artesanos de aquella ciudad una brillante velada literaria musical, en beneficio de las víctimas de Andalucía, recaudándose por dicho motivo la suma de 1,500 pesetas.

—A consecuencia de las cuestiones y rencillas que existen entre dos músicas que hay creadas en el pueblo de Caudiel, ha sido herido gravemente uno de los vecinos de dicha población que recibió dos disparos de arma de fuego atravesándole el pecho.

—Lemos en *El Defensor* de Vinaroz:

Se nos dice que estos días han sido rematadas en pública subasta las barcas pescadoras que del producto de la suscripción se hicieron para las familias de los naufragos de Peñíscola.

Tomamos datos para hablar en otro número sobre este asunto, que reviste suma gravedad.

Mucho nos alegraríamos que esclareciera este importante asunto, en el cual van envueltos intereses de infelices familias.

—Hemos recibido un atento comunicado de Cervera firmado por *Un Suscriptor* denunciándonos ciertos hechos ejecutados por el alcalde del mismo pueblo.

No por defender al alcalde, á quien no conocemos tan siquiera y que al cabo será un conservador de los hechos de encargo, sino para no ser sorprendidos, advertimos á nuestros suscritores que no insertaremos ningún comunicado que de los pueblos se nos remita, como no venga firmado por la persona interesada ó por el correspondiente que en los mismos tengamos.

Tiene poquísima gracia que hayamos de estar todos los días por los juzgados respondiendo de gentes que al darnos una noticia ó un suelto atacando á alguien, no tienen la suficiente valentía de estampar, su firma.

—Segun se anuncia en el *Boletín* Oficial de la provincia, el día 21 del actual tendrá lugar en los estrados del Juzgado de 1.ª instancia la subasta del proyecto de abas-

sideraciones morales y filosófica que prueban su falsedad, el dogma del infierno con penas eternas ha prevalecido entre los católicos la razón de ello debe buscarse en la historia misma del catolicismo.



CAPÍTULO V.

Resumen de los capítulos anteriores.

Resumamos, hermanos míos.

Dios es el sér de toda realidad, es el sér uno y entero que contiene en sí todos los séres y los determina todos segun su propia esencia.

Aunque todo cuerpo y todo espíritu son en Dios, y por lo mismo Dios es todos los espíritus y todo los cuerpos, no puede decirse que Dios es espíritu ni que es cuerpo. Dios solo es Dios.

Dios es uno y siempre el mismo; su esencia es una é idéntica; es inalterable; inmutable, no cambia; no aumenta, ni disminuye.

Dios es infinito y absoluto.

Dios contiene en sí el mundo: es decir, llamamos mundo al conjunto de séres que se contienen en Dios, ó son en Dios.

El mundo contiene en sí la naturaleza ó

que, que la existencia temporal de un sér contiene en sí un número infinito de vidas sucesivas.

Toda vida tiene principio y fin: el principio se llama nacimiento; el fin, muerte. Nacer no es empezar á existir; es solo cambiar de forma ó modo de existir; morir, no es dejar de ser: es solo abandonar una forma de ser para tomar otra y continuar siendo. Todo lo que muere por necesidad: solo Dios, que es la vida una y entera, es inmortal. El alma y el cuerpo en cuanto son solo dos modos determinados de nuestra esencia en la vida actual mueren. Solo continúa existiendo el hombre con otro espíritu y otro cuerpo, como forma determinada de su sér.

Por consiguiente, la existencia en el tiempo infinito del hombre no se refiere solo á su potencialidad ó espíritu, sino que comprende la esencia entera, como espíritu y como cuerpo. Es decir, que el hombre ha sido, es y será siempre hombre.

La inmortalidad no es la eternidad. La inmortalidad dice vida que no acaba en el tiempo, la eternidad dice existencia que está fuera del tiempo y sobre el tiempo. Todos los séres son eternos; solo Dios es inmortal.

Dios es el Bien absoluto.

abastecimiento de aguas potables á esta capital y riesgo de las partidas de Benadresa y Estrepar bajo el tipo de docientas cincuenta mil pesetas.

Esta es la suerte que le ha cabido á tan importante proyecto, que despues de haber vencido su autor todos los obstáculos que se le han presentado, ha venido á parar no en manos de amigos, ni deudos, sino en manos del juzgado.

¿Quién es responsable de esto? No lo sabemos, pero la opinion pública juez severo ha dado su inapelable fallo y dia llegará en que se esclarezcan los hechos y los que á intervenido en la administracion de dicho proyecto, tendrán que responder de los cargos que se les hagan.

—Dos frases del discurso del Sr. Montero Rios:

—Los sables de los agentes de Oliver golpeaban como látigos negreros.

—Cuando los gobiernos extremen las reacciones abren las puertas á la revolucion.

—Dice el *Estandarte* que el Sr. Pidal está en un todo conforme con las declaraciones del Sr. Cánovas sobre la cuestion de Italia.

Ya lo sabemos.

Si al Sr. Cánovas se le ocurriera declarar mañana que el gobierno era budhista, el señor Pidal se conformaría tambien con esta declaración, por no provocar una desidencia en el ministerio.

Es mucha su abnegacion y su espíritu de disciplina.

—El *Diario Español*, en un artículo lleno de lógica, invita al Sr. Pidal á decidirse por Roma pontificia ó por Roma italiana.

—Niño, ¿qué quieres cenar? ¿Jamón ó huevos?

—¡Tortilla de jamón!

Hé ahí el problema mestizo, resuelto por el señor Pidal á costa del presupuesto, y aún del estómago...

Perque—no lo dudo el Sr. Pidal—hay indignaciones justicieras y castigos providenciales.

—De *La Andalucía*, de Sevilla:

«Hace pocos dias se habla mucho en los círculos locales de un folleto publicado con el inefable intento de mortificar á gran número de personas de la buena sociedad sevillana. Distinguidas damas, virtuosas señoritas y cumplidos caballeros, son objeto de esta desventurada obra de groseros insultos, indignos de personas serias y honradas, ignorándose quién sea el autor del folleto, que ni aún pié de imprenta tiene.»

—En Gerona ha habido una reyerta entre oficiales de la guarnicion é inspectores de orden público y vecinos, de la cual no da la prensa pormenores por hallarse el asunto en manos de los tribunales.

—El señor obispo de Vitoria ha dirigido al clero de la diócesis una carta pastoral prohibiendo, bajo pena de excomunion, la lectura y propagacion de la biblia protestante en vasconce, libros como el de Draper, discurso como el de Morayta, periódico como *Las Dominicales del Libre pensamiento* y *El Motín*, y novelas como las de Zola.

Improba, ciertamente, es la tarea emprendida por los señores obispos en tiempos como los actuales en que, como acaba de predicar el obispo de Coria Sr. Spínola en la iglesia de la Magdalena, de Sevilla, «tal es el indiferentismo que de los católicos va, apoderando, que tiene desiertos los con-

sesorios, abandonados los templos, aún en los dias festivos, y reducida la piedad á una pequeña grey.» Esto casi equivale á confesar el triunfo de las doctrinas que ellos, los prelados, anatematizan con tal afán.

—Los periódicos independientes hacen todos, grandes elogios del discurso del señor Montero Rios.

El Correo dice:

«El debate universitario, con todos sus derivados, venia en decadencia, más hoy ha vuelto á levantarlo, pero á inmensa altura, el Sr. Montero Rios, que se nos ha ofrecido en un renacimiento de sus antiguas facultades, solo que agrandadas y perfeccionadas.»

¿Y cómo no?

La fuerza de la razon se impone, por esta vez, á la razon de la fuerza.

La situacion muere, roida por la anémia y la raquitis.

A pesar de los buenos deseos del coronel Oliver, de nada le ha servido el aceite de higado de estudiante...

—Entre las maravillas que figurarán en la Exposición de Paris de 1889, descollará sin duda, en el sentido etimológico y metafórico de la palabra, una torre de 300 metros que se propone presentar el constructor Eiffel.

Esta atrevidísima obra de hierro alcanzará la mayor altura que torre alguna ha alcanzado hasta el presente. Las construidas de piedra, no han conseguido pasar de 150 á 160 metros, límite extremo y rarísimo. Las grandes pirámides de Egipto tienen 146 metros; la catedral de Colonia, 159; San Pedro de Roma, 132

Efectivamente, añadimos á nuestro colega *La Defensa* en el sueto que nos ocupábamos de la separacion de un fiel de consumos, y esta debilidad nuestra, la califica nuestro colega de perspicacia refinada y don de conocer y penetrar los pensamientos suyos. No teníamos conocimiento de poseer tal facultad hasta que *La Defensa* nos lo ha advertido. Desde hoy procuraremos educar la más, para conocer mejor sus pensamientos é intenciones.

Por lo demás, siempre resultará, como dice muy bien nuestro colega, que el Sr. Segarra ha firmado un cese y un nombramiento, de fiel de consumos, con arreglo á las disposiciones vigentes y en virtud de atribuciones que tenia para ello, mientras se resuelve el recurso de alzada pendiente, por la diferencia de criterios establecida entre los concejales de nuestro municipio en este asunto.

Però la madre del cordero nos parece que no está ni en el cese, ni en el nombramiento, ni en el recurso de alzada firmado por el señor Segarra ni en nada, más que en la cuestion personal. Perdonenos *La Defensa* este parecer nuestro hijo sin duda de la perspicacia que la misma nos reconoce. Algunos de sus amigos nos manifestaron, despues de consumados los hechos, que todo estaba reducido á nombrar á un posibilista que sustituyera al que quedaba cesante, cayendo de este modo por su base los grandes castillos de naipes edificados con la firma del recurso de alzada, la estralimitacion de atribuciones, y hasta la grave falta política cometida por el que se atreve á poner su firma en un oficio de cese de un posibilista.

Por ahí nos parece, segun nuestra perspicacia, que escuece, y todo lo demás lo tomamos como música y música del porvenir.

—Ayer 11 de Febrero, hubo en esta po-

blacion y sus afueras, muchos banquetes democráticos en conmemoracion del dia. Nuestros correligionarios celebraron cuatro en diferentes casetas de campo á las que acudieron todos los que la ley permite se reúnan en estas circunstancias.

Modestas paelias, muchas esperanzas, y ningun brindis fué lo que en todas pudimos observar, porque como decian todos los contertulios, la hora de los brindis ha pasado ya.

Al anoecer se disolvieron todas las reuniones retirándose á sus respectivas casas para esperar mejores dias.

—Leemos:

«Dos señoritas distinguidas de Sevilla ingresarán dentro de muy breves dias en un convento resueltas á vestir el hábito de religiosas. Las dos pertenecen á familias de la mayor notoriedad; pero una de ellas, huérfana de padre y madre, es bellísima y posee una pingüe fortuna.»

¡Pero que suerte tienen estos... conventos! Así cunde el celibato y es mayor cada dia el número de solterones, con grave perjuicio de la familia y de la moralidad.

Como que en cuanto hay una proporción la catequizan y la meten monja.

En cambio, hay por España muchos millares de muchachas pobres, que tienen que luchar diariamente hasta lo imposible por ganar un pedazo de pan y no caer en la prostitucion, y para ninguna de esas se abre la puerta de un convento.

Bien es verdad, que entónces no podrian vivir esas casas, ni observar las madres la regla de sus órdenes, ni...

—Con el título *La Opinion*, ha comenzado á publicarse un periódico, adalid de la democracia monárquica y órgano semanal á lo que parece, de la honestidad martista que por lo visto no da para más.

Descámonse larga y próspera vida.

—Segun dice un periódico de Alicante, será probable que los catedráticos de aquel Instituto adopten una grave resolucion, en vista de que no consiguen el cobro de sus haberes.

El primer paso está dado, y el conflicto se viene encima.

—Los periódicos malagueños no cesan de preguntar quién se ha comido los doce mil chorizos enviados por el pueblo de Candelario á los pobres de las provincias de Granada y Málaga.

—Se ha dispuesto que una comision formada por el gobernador civil de la provincia de Castellon, el presidente de la diputacion provincial, los alcaldes de esta ciudad y de Benicasim, los ingenieros jefes de caminos, montes, minas y agrónomo, el arquitecto provincial, las juntas de Sanidad y Agricultura, el gerente y otro individuo de La Fertilizadora y el jefe de Fomento procedan á formar el plano en que se detallen los terrenos que deban ser saneados entre Castellon á Benicasim.

—El martes, por la noche llegó de Madrid D. Euterio Villalba, gobernador de la provincia, saliendo á recibirlo á la estacion una comision de labradores de esta poblacion, la diputacion provincial y municipio y varios de sus amigos. La música de la beneficencia le acompañó hasta el gobierno civil.

Sea el señor Villalba bien venido.

—El Ayuntamiento de Huesca ha resuel-

to la cuestion de más trascendencias para la localidad, que tenia pendiente: la de abastecimiento de aguas potables. El concesionario, Sr. Albors, ha cedido al Municipio todos sus derechos y acciones, y éste le entregará el millon de reales que aquél depositó en garantía del precio de las aguas porque se suscribió, además de reservar la propiedad de 180 plumas de agua. Tales son, en resumen, las condiciones más importantes.

Lo mismo que nuestro municipio. Ya verán como amante de las mejoras de sus administrados y siendo la mas importante para esta poblacion la de aguas potables, se presentará en el Juzgado el dia 21 del presente, como principal postor en la subasta del proyecto de abastecimiento de las aguas de La Rambla de la Viuda.

—Ha sido detenida en Valencia y conducida al Asilo una jóven de 16 años que se habia fugado del convento de las Adoratrices de aquella ciudad.

—Tenemos entendido que se ha presentado, ó trata de presentarse, en el ministerio de Fomento, una instancia solicitando el privilegio de invencion para publicar en una forma completamente nueva, un periódico titulado *La Ilustracion Literaria* que será editado, y dirigido por el distinguido escritor don José C. Bruna.

—*¡Verán ustedes!* es el título de un nuevo colega que empieza á publicarse en Madrid.

Saludamos al chispeante colega y le deseamos que el *Monstruo* no lo haga blanco de sus iras.

—Entre los ministeriales circulaba anoche la noticia de que habia desaparecido en gran parte la tirantez de relaciones que existia entre el Nuncio y el gobierno.

Fundaban su contento en que el Nuncio visitó al Sr. Cánovas el sábado, para felicitarle por el discurso que pronunció contestando al del Sr. Montero Rios, visita que le devolvió ayer el presidente del Consejo.

Por poca cosa se entusiasman los ministeriales; pero en fin, así como en el plazo de quince dias el Sr. Cánovas, con sus palabras, dió motivo al disgusto y á la reconciliacion, bien pueden tener los regocijados conservadores que con cualquiera expansion de su ánimo torne á proporcionar otra ocasion de alejar al Nuncio de ciertas solemnidades.

—Dice un periódico malagueño:

«Buen negocio.—El fondista encargado de servir los dos almuerzos y cuatro comidas con que la casa de los Sres. Larios, de Málaga, obsequió á D. Alfonso durante su estancia en Torre de Mar, ha llevado por dicho servicio la cantidad de 14,600 duros.»

Ahora si que puede decirse que rasgos de esta naturaleza culinaria no necesitan comentarios.

Si los Sres. Larios hubiesen destinado esa suma á socorrer á los desgraciados de Perriana ¿no les parece á ustedes que habrían estado más en lo justo?

CASTELLON.

Imprenta de Vicente Civera.

antes de EL CLAMOR

Mayer 56.

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta. Remitiéndose. A 10 cánt. línea.—Defunciones y aniversarios: A 3'75 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritores.—A 4 céntimos línea ordinaria. A los no suscritores.—A 8 id. id. Las repeticiones á mitad de precio.

En la imprenta de este periódico, se han recibido unos bonitos y elegantes

CALENDARIOS AMERICANOS,

de los llamados de los llamados á precios sumamente baratos; los señores suscritores que deseen hacerse con dichos CALENDARIOS, podrán pasarse por este establecimiento y se convencerán de la verdad.

Gabinete Médico-Quirúrgico.

56, Mayor, principal, 56.

Consulta diaria de once á una tarde. Visita gratis á la clase pobre.

SOBRES TIMBRADOS.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

TARJETAS

de visita al minuto y á 6 reales el 100. Para señora, última novedad, á 4 reales el 100.

A LOS RECAUDADORES Y AGENTES DE CONTRIBUCIONES.

En la imprenta de EL CLAMOR, encontrarán con una baratura extraordinaria, toda clase de impresos necesarios para la instruccion de los expedientes de apremio.

LA VIOLETA.

DEPÓSITO DE LICORES ANISADOS, JARABES Y VINOS

Acudid á este establecimiento y quedareis convencidos de la verdad.

CLASES Y PRECIOS EN COMPETENCIA

CON LAS CASAS MAS ACREDITADAS.

Variedad de género: Marrasquino, Menta, Curazao, Rosa, Anisete, Leche vieja, Caracas, Naranja, Vainilla, Espartero, Alfonso XII, República, Amor sin fin, Perfecto amor, & & &.

Espirituosos: Escarchados, Rom Jamaica, Rom usual Ginebra de la campana, &, &, & Coñac, &.—Aguardiente Gas, Doble anis, entrefino, & & &.

Vinos extranjeros y del país CHAMPAGNE.

A PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

Los licores embotellados se espendeden desde cinco reales en adelante segun clase.

LIMONADAS ZARZAS Y CERVEZAS SE SIRVE A DOMICILIO, DENTRO DE LA CAPITAL.

CASTELLON, MANUEL GAS ENMEDIO,

BACALAO DE ESCOCIA

Legítimo, á 5 reales kilo.

Ultramarinos de la VIRGEN DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

DÁTILES INDIOS

A 2 Y MEDO REALES LIBRA.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

20 pesetas los 100 kilos; (la arroba 10 reales) en nuestros depósitos sin descuento. Reduccion de precio, 0'50 cént. de peseta por 100 kilos, á los compradores de 1000 kilos. Idem de 1 peseta por wagon completo de 5000 kilos. **DEPOSITOS:** Castellon de la Plana, Villarreal, Almazora, Burriana, Nules, Montcór, Chiches, La Vall, Villavieja, Almenara, etc. Para detalles y explicaciones pídase al depósito general del guano San Antonio en Valencia.

PRECIO DE NUESTROS ABONOS ORGANICOS.

para el naranjo, el cáñamo, la colza, el arroz, la viña, el trigo, el centeno, el cacote, la avena, el azafrañ, el lino, el maíz, la patata, etc., etc.

ESPECIALIDAD

ABONO ANIMALIZADO PARA TODOS LOS CULTIVOS

GUANO SAN ANTONIO

VENTA DE LANAS Y BORRAS DE TODAS CLASES DEL PAIS Y EXTRANJERO: Y COLCHONES á precios sumamente baratos Y TIENDA DE COMESTIBLES DE VICENTE GIMENO 30 SAN JOAQUIN 30 CASTELLON DE LAPLANA

ALMONEDA DE ROPAS Y ALHAJAS.

En la antigua caja de préstamos LA FAVORECEDORA. Travesia de Enchin, núm. 58, tendrá lugar el día 4 de Febrero próximo de cuantos efectos se hallan en descubrierto.

Aviso á los interesados.

TASAJO DE MONTEVIDEO

A CINCO REALES KILO.

UNICO PUNTO DE VENTA EN ESTA CAPITAL.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Castellon, un mes 50 céntimos.—Fuera, tres meses pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

CON PRIMER PREMIO

ESMERO Y

Caleandarios Americanos (a plana).

Se alquila un almuerzo y demás enses necesarios de vinos en Benicarló junto á la playa.

En caso de convulsiones políticas.

Darán razon en la Estela, Mar, 18.

Guano San Antonio (a plana).

Tienda de ultramarinos (a cuarta plana).

Los emigrados

El presidente de la República de Francia habia tocatado escatimar desde Euzkadi por la República de los franceses arrojadados convulsiones políticas aquel beneficio tan español. Este hecho produjo viva indignacion á

315 LA P

antes dejara caer; cerillas; que los muchachos recoger con gran gloria.

Yo ardía la peña de Melón y Melón Tubérculos consabidos á pasar el día apercibirse de humo hoguera, y la aplausos aquí y allá los apatados y coscorroneros del Bando de

Llenos de afición víéronse á comer que tantos si sabo

Compadecido M que se se le apunten monedas de copan ó lo que quisieran todos los días comidas, donde de puchero y alguna haría disponer par niños en lo sucesivo mos visto á su madre pedir, fué aquél día civiles preso en gracia circunstancia de costumbre. Los de la cuadro, los